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A nagyenyedi függetlenségi 
párt szózata.

Koloisvár, julius IS.
A nagyenyedi függetlenségi és 48-as 

párt átiratot intézett az országos független­
ségi és 48-as párt vezetőségéhez, melyben 
a Tisza-kormány elleni küzdelemre szólítja 
fel a pártot. A feliratot megküldötték az 
Összes vidéki függetlenségi és 48-as pártok­
nak is támogatás céljából. Az érdekes fel­
irat teljes szövegében a következő :
Az „Országos függetlenségi és 48-as 

párt” vezetőségének !
Budapest.

Nagyságos elnök ur! 
Szeretett pártfeleink !

Még most is a fülünkbe cseng 
az a nagy nemzeti riadó, mely a 
nagy idők legszebb, legdicsöbb jele­
neteire emlékeztető küzdelemben 
gyűjtötte egy táborba, egy zászló 
alá az ős történeti értékében meg 
nem fogyatkozott magyarság szinét- 
javát ; még most is megrázza ha­
zafi-lelkűnket a biztos diadalba ve­
tett jogos remény, a természettől, 
az ősöktől öröklött nemzeti jogok 
gondviselésszerü megvalósulásának 
szent hite. Hiszen a nemzet lelke 
idézte itélőszéke elébe azokat, kik­
nek kezébe Isten után letette sorsá­
nak intézését. Akik ez itélőszék 
előtt megjelentek, vagy megszégye­
nülve vallották be elmarasztaltatá- 
sukat, vagy egy sorba állottak a 
küzdőkkel. Megindult, nemzeti élet­
jelt adott a szabadelvű párt érzé­
ketlennek látszó tömege is ; magá­
val ragadta az ellenállhatatlan áram­
lat s megszülte, diadalmasan hor­
dozta körül az országban a „deb­
receni határozatot.”

Hihette-e valaki emberi számí­
tás szerint, hogy a győzelem elma­
rad, hogy egy talpra állott nemzet 
tehetetlenné válik a maga vérével 
táplált idegen hatalmi érdek telhe- 
tetlenségével szemben ?

Jött a hírhedt chlopii hadipa­
rancs. A nemzet megdöbbenve, fen­
ségének teljes érzetében utasította 
vissza ezt a merényletet.

És mégis a dinasztikus, a csá­
szári érdek győzött. Miért ?... 
Mert a kormány rudja mellett ál­
lók leikéből hamar elillant a felfo­
gott áram s még hamarább vissza­
tért a Gesammtmonarchie lidérc­
nyomása alatt nyögő meghunyász- 

kodás, a teljes meghódolás Bécs és 
urai előtt.

Bekövetkezett az, a mi rósz- 
szabb annál, a mit »status quo ante 
bellum«-nak neveznek. Bekövetke­
zett a nemzet iszonyú csalódása, az 
önerejében vetett hit és bizalom 
megrendülése ; és bekövetkezett az 
a mindennél lesujtóbb tudat, hogy 
az addig nem gyakorlott, de soha 
el nem vitatott nemzeti jogok majd­
nem semmivé zsugorodtak össze a 
Bécsből sugalmazott és kényszorge- 
tett szabadelvű párt szerencsétlen 
kezében. Addig a 48-ki, az ős tör­
vények, sőt még a 67-es törvények 
alapján is teljes joggal követelhet­
tük valamennyit, még pedig teljes 
mivoltában, most agyonkorlátoztuk, 
elmagyaráztuk, elalkudtuk minden­
nek a legjavát, nemzetéltető részét, 
mely nélkül Magyarország függet­
len államiságát, hatalmi gyarapo­
dását biztositni sohasem lehet.

Az „Országos Függetlenségi 
Párt“ ii aléltan, erejefogyottan ha­
nyatlott a resignatio veszedelmes 
karjaiba, azzal áltatva magát, hogy 
a silány vigasztalásul odadobott 
vívmány-hulladékok az adott hely­
zetben teljesen igazolják a lesze­
relést.

Nős hát hol vannak azok a 
vívmányok ? Mennyi valósult be­
lőlük ? !

Semmi, épen semmi. Rosszab­
bul vagyunk, mint azelőtt.

Küzdöttünk az önálló, a szel­
lemében, nyelvében nemzeti hadse­
regért. Ezután még osztrákabbat 
kapunk.

Küzdöttünk nemzeti nyelvün­
kért diplomatiában, katonai igaz­
ságszolgáltatásban. Tisza István kor­
mányelnök megdöbbentő nemzeti ér­
zéketlenséggel, hazafilelkünket föl- 
háboritó vakmerőséggel bocsátotta 
osztrák prédára a galaczi átirat 
ügyében hozzáintézett interpellât! óra 
adott válaszában.

Álmodoztunk önálló vámterület­
ről, nemzeti vagyenosodásunknak 
ez igazi életföltételéiől. Tisza István 
még a lehetőség, a jogszerűség út­
ját is bevágja ; megkerüli, hatályon 
kívül helyezi az 1899 : XXX. tör­
vénycikket, az u. n. garancionális 
törvényt.

Mindenütt, mindenütt az össz- 
birodalmi eszme 1 Súlya alatt össze- 

roskad a történeti magyar, állam, 
István birodalma.

A magyar állampolgárok erő­
gyűjtésének minden forrását kiéli 
az idegen, a nemzet hivatásával 
homlokegyenest ellenkező érdekek 
szolgálatában álló militárizmus, száz 
meg száz milliót temetve soha ki 
nem elégíthető g;, -mrába akkor, a 
mikor a föld népét a silány termés 
következtében talán ínséges nyomor 
fenyegeti.

Ez a kormány veszedelmesebb 
minden elődjénél. Elnöke fennen 
hirdeti az erőgyűjtés józan politi­
káját s aztán vakmerő cynizmussal, 
mindent elalkuvó opportunismussal 
adja ki az osztrák dynasztikus ér­
dekpolitikának a nemzeti lét leg­
elemibb feltételeit, nem respektál 
sem nemzeti akaratot, sem tör­
vényt ; nem tud s nem is akar ér­
vényt szerezni még a silány 67-es 
alap követelményeinek sem.

Azt mondja a kormányelnök, 
hogy először gyüjtsünk erőt s az­
után hangoztassuk a nemzeti esz­
méket.

Erősödjünk?! . . De hát ho­
gyan erősödhetik az, akinek kezé­
ből kicsavarják az erősödést bizto­
sitó fegyvert ? !

Visszaverhetjük-e erőforrásaink­
ra támadó ellenségünk rohamait 
gúzsba kötött kezekkel ? !

Boldogulhat-e, gyarapodhatik-e 
a magyar iparos, ha egy sokkal 
fejlettebb iparú állam szabadon 
árasztja el országunkat iparczik- 
keivel ?

Boldogulhat-e az őstermelő, ha 
egy más állam a maga selejtes, de 
sokkal olcsóbb terményét alacsony 
vámok mellett hozhatja be ?

És lelkesedhetik-e a magyar 
ifjúság honmentő csatára, otthon 
érezheti-e magát abban a hadsereg­
ben, melynek első és fő kötelessége 
a császári hagyományok ápolása. 
Pedig Tisza István szerint a ma­
gyar ifjúságnak össze kell forrnia 
e hadsereggel szivben-lélekben. Hát 
kivel hiteti el ő nagyméltosága 
akár azt, hogy az a magyar ifjú, 
aki ezzel a hadsereggel összetört, 
megtartja magyarságát is ; akár 
azt, hogy aki magyarságát meg­
tartja, összeforrhatna vele, lelkesed­
nék csatáiban ? !

Ilyen kormánynyal megbékülni 

sohasem szabad senkinek, akiben a 
magyar nemzeti érzésnek és tudat­
nak csak egy szikrája is meg­
maradt.

Igen tisztelt'. Pártfeleink ! Or­
szágos Függetlenségi Párt ! Látjá­
tok, hogy mit várhatuuk Tisza Ist­
vántól és kormányától !

Ne engedjétek, hogy tovább 
menjen nemzetrontó működésében !

Ne engedjétek, hogy ezer év 
viharaiból megmentett nemzeti kin­
cseinket, erőforrásainkat, önálló nem­
zeti létünket elkótyavetyélje az osz­
trákkal folytatott alkudozás rendjén!

Ne engedjétek, hogy lábbal 
tapossa alkotmányosságunk legele­
mibb törvényeit, kiszolgáltassa par- 
lamentarismusunk szabad vélemény­
nyilvánítási jogát az absolutizmus 
járombahajtó törekvéseinek !

Térjetek vissza ismét a teljes 
tevékenység szabad és éltető leve­
gőjére !

Vegyétek fel a nemes, elszánt 
küzdelem félretett fegyvereit ! És 
többé meg ne alkudjátok azokkal, 
akik veletek nemzetölő békét kötnek.

Küzdelmetek a nemzet küzdel­
me lesz. Győzelmetek eltakarítja 
a nemzet utjából a császári hagyo­
mányok, a burkolt absolutizmus 
sötét lovagjait.

Nagyenyed, 1904. jul. havában.
A „Nagyenyedi Éüggetlenségi 

és 48-as Kör“ választmányának ha­
tározatából és megbízásából

Fogarasi Albert,
elnök.

Bodrogi János, Zayzon János,
jegyző. titkár.

ÖBSZÁGGY0LÉS
A képviselőház illése.

— Express tudósítás. — 
Budapest, julius 12.

A katalógusolvasásoknak megvolt a 
foganatja: a Kossuth-párt ma tömött csata­
sorokban vonult fel az ülésre. A tegnapi 
átférnek, a melyben Olay Lajosnak vetette 
JosthjGyula a szemére, hogy fogadatlan pró­
kátor módjára intézi a vitarendezés dolgát, 
folytatása volt. Justb Gyula és Rálkay 
László hevesen vitatkoztak ma is a vita 
taktikája felett. Komjáthy Béla is bele­
avatkozott a folyosói pourparler dolgába 
s végül aboan egyeztek meg, hogy majd 
találnak valami módot, a malylyel békés 

harmóniát hoznak ismét a Kossuth-párt 
soraiba.

Ma különben megint szabadságot kért 
egy csomó képviselő. A Ház — noha kissé 
duzzogva — megadta az engedélyt a sza­
badságra. A Ház arisztokratái : Hadik, 
Ivánka, Batthyány mennek fürdőzni. Az 
elnök elreferálta a tegnapi katalógusolva- 
sás eredményét és ismét nyolc napot tű­
zött ki, hogy a távollevők igazolhassák 
magukat.

A civillista.
A napirend első szónoka Szalay 

László volt. Igen érdekes témát tett szóvá. 
A néppárt felé fordulva, megkérdezte tőle: 
mi tulajdonképen véleménye a oivillista- 
javaslatról ? Ez a párt a nemrég lefolyt 
nemzeti küzdelemben igen ágaskodott és 
verte a mellét, hogy ilyen meg olyan jó 
hazafi. Hát most mutassa ki a hazafiságát 
és ne bujkáljon. Vagy talán a kormányké­
pességét fé ti és ezért nem mer a nemzet 
álláspontjára helyezkedni ?

Szalay ezután azt bizonyította, hogy 
a fölemelt civillistát nem lehet megszavazni. 
Az ország anyagi helyzete nem engedi azt 
meg, különben is az osztrák udvartartásra 
egy krajcárt sem szabad megszavazni.

Hock János: Apponyi felirati javas­
latát azzal a módosítással fogadja el. hogybi 
a Ház nem fogadná el a felirati javaslatot, 
usy nemcsak a fölemelt civillistát, hanem 
a rendeset sem zavazza meg. (Zajos helyes­
lés a baloldalon.) Amikor oly fontos kérdés 
van napirenden, mint a civillista, a mely a 
nemzeti önállóságot kellene hogy jelképezze, 
egy miniszter sincs a helyén, a többség pá­
dig tündököl távollétével. (Zajos helyeslés a 
baloldalon.) De az ellenzék sem tud soha 
megegyezni, a minek a legnagyobb akadálya 
a felekezeti kérdés.

Rakovszky István: És a leszerelés!
Óriási lázma tört ki erre a Kossuth- 

pártban. Öklök emelkedtek, dühös szó 
hangzott:

— Ti vagytok azok a hiresekl — ki­
áltott a néppárt felé Bakonyi Samu.

— Majd meglátjuk, hogyan harcoltok 
mostl — süvítette Endrey Gyula.

Az elnök sokáig csöngetett, a mig va­
lahogy csönd állott be. Hock folytathatta a 
beszédét :

— Im», tessék idenézni. A jobboldalon 
micsoda olimpiusi gyönyörűség ez a vias- 
kodás. Egy percnyi párlféitékenység és vége 
az együttműködésnek. A nagyközönségbe 
gyanú fészkelte be magát, a mely szerint 
itt minden kapható.

Endrey Gyula: Tessék úgy élni, hogy 
ne támadjon ilyen gyanú.

Hoch János: Igaza van, képviselőtár­
sam. Nem a villám öl itt, hanem a szu. 
(Rakovszky gúnyosan nevet.) Ha mi ezt a 
gyanút ki nem irtjuk a Hasból, vége van 
itt minden ellenzéki küzdelemnek. Tisza 
keze nyomán látjuk, hogy pusztul a nem­
zeti gondolat. Ez a nemzet lassanként ér­
lelődik a szolgaságra. Ldjuk ezt és nincs 
erőnk, hogy megakadályozzuk. Istenem mi 
lesz ennek a vége? Hová jutunk, ha év-

Körösi Csorna Sándor.*
Irta: Felszeghy Dezső.

Mesés, legendás, de igaz történet.... 
Szárnyaljon dal, hadd zengjen róla ének ! 
öreg templomnak régi, vén harangja 
Konduljon meg s vigyen a múltba hangja. 
Az a kis falu a bérezek aljában, 
Ahol bölcsője ringott hajdanában, 
A zöld halmok, kéklő hegyek felette, 
Bársonyos rét, hol a lepkét kergette 
S egész vidéknek vadvilágos tája: 
Ti emlékeztek még ma is reája.

Közietek volt fútkározó gyerek, 
Első ábránd-álmát ti őrzitek; 
Tőletek ment az életiskolába, 
Hol vágyakat növelt az ifjú álma. 
Regés időkről oly szép volt az álom : 
Égő őrtüzek ősszittya határon. — 
Égette lelkét szomja, a tudásnak, 
Keresni földjét régi Hunniának; 
Elvándorolni messze Ázsiába 
S tovább álmodni az ősi hazába.

Útjára kelt vándorbottal kezében, 
Szent akarattal dobogó szivében. 
Megbirkózott perzselő nyár hevével, 
Dermesztő, zord tél fagyos hidegével. — 
Éhség, ragály és szomjtól elgyötörve, 
Haladt tovább a messze idegenbe. 
Vérezte tüskének tövises ága, 
Kigyómarta rengeteg vadonába, 
De ment előre bátran az apostol 
S nem roskadt le a testi fájdalomtól.

*A „Háromszéki egyetemi hallgatók körösi 
Csorna bizottsága*1 által f. év julius 7-én Ko- 
vásznán rendezett emlékünnepélyen szavalta 
Szotyorí Lajos ev. ref. theologus.

Tibet ben lázasan, rozzant nyugágyon, 
A nádkunyhóban töltött éjszakákon 
Felgyujtá fáklyáját a tudománynak; 
Varázsfényén a rémek tovaszálltak 
Rokonságot kutatva nyelvben, szóban, 
Az ős erényben, harczi riadóban, 
Azt kereste a kesergő nótában, 
Hogy melyik hang sír a magyar dalában. 
S bár megcsalódva, de el nem csüggedve: 
A „székely csillag" mind tovább vezette.

Dardsilingbe a bot kihullt kezéből.... 
Olt szivárgott utolsó köny szeméből. 
Ott véget ért a vándor hosszú útja; 
Szelleme hittel szállt a csillagokba. 
Nem fájdalomtól^ az örömtől halt meg, 
Hogy megtalálta rögét a szent földnek. 
Ki, mindig álmodott itt a világon, 
Édes hitével ringasd : örök álom.
Sirja felett, ott messze Ázsiába, 
Viraszszon mindég a nemzeti hála ! e

És ti, kiket a végzet arra hajthat, 
Mesés honát keresve a magyarnak: 
Megtaláljátok azt azon a tájon, 
Hol az ő könnye rezeg a fűszálon. 
Igen, igen, csak oda rogyhatott le, 
Hol saruját magyar föld érintette. 
Kicsap a láng, mint a Mózes bokrából 
Kijelentés szói fel az ö sírjából : 
Ki zarándokol őshazát keresni, 
Megmondja az a sir, merre kell menni 1

â mi telepeseink.
Irta: Dr. Bignio Béláné.

Mezőségünk országutjaia száznegyven 
uj ház épült.

Mind a száznegyven egy szálig egy­
forma alakú.

Messze viritos piros cserép teteje, 
rácsos tornáca, takaros kéménye rögtön 
felkölti az érdeklődést maga iránt, még ha 
egyedül állana is magában, de hát még igy 
egész hosszú utca sorban a zöld termő 

földek közepén, pirossal úgy kipettyegetve I 
a messziről kanyargó fehér országút két 
szélét, mintha valami óriás játékszereket 
raktak volna le merő vidámságból, tré­
fából —

Milyen jól esik a szemnek, a lélek­
nek, a fáradt mezőségi erre utazgatóknak, 
mikor feltűnik a ludasi határszélen a tele­
pesek sok látni valót nyújtó takaros házi 
környéke.

Erről érdemes ám beszélni még an­
nak is, aki csak úgy kívülről gyönyörkö­
dött benne, mint jó magam is. M- jd belül­
ről is megtekintem egyszer s akkor tudom 
többel mondhatok.

Sok lenne mindent tudni egyszerre.
Mikor költözködni kezdtek hozzánk a 

telepesek, már akkor nagy érdeklődést kel­
tettek magok iránt. Tüzes, jó vérű lovaik 
cifrán kivert szerszámokkal, széles magyar­
országi szekerekkel jól megrakva robogtak 
végig a mi csendes utcáinkon. Vidám életre 
való arcukról lenevetett a fészekrakás édes 
boldogsága, az elégedettség. Az első ilyen 
szekerek látásán jobban örvendettem, mint 
az első fecskének, gólyának, (pedig azokat 
is mennyire szeretem). Lesz liât lakója a 
sok piros fedelű játék -épületnek ???..

Hát még mikor rendre megismertük 
a szépséges népviseletüket, mikor heti 
piacokra, vagy Isten házába bevonultak ün­
nepeken a cifra bukovinai csángók, ősrégi 
székelyek, jászkuoszolnokiak, tolnaiak, ko­
maromiak — gazdag esztergomiak — stb. 
slbik. Mind mind egy szálig szemenszedett 
tözsgyökeres igazi magyar vérű, magyar 
fajták, ezt látni alakjukról, viseletűkről, 
köszöntésükről, de még csak a szemük já­
rásáról is azonnal.

— Hej, hogy megváltoztatják ezek 
itten a környéket majd egy két évtized 
alatt —-------mint ahogy mégis változott 
sok minden már pár hőnapra rá, hogy 
ide jöttek.

A mezőségi házak oldalát rendesen 
ellepte a csalán meg a keserű lapu.

csiba és aztán ő is felpattant s a lovakra 
vágott, hogy azok repülni kezdtek velünk.

Kérnem kellett lassítsa őket, hama­
rább észre vesszük úgy a Doktort vala­
merre s kérdezgetni kezdtem hová való ő 
kelme, hogy szeretik-e ezt a világot mi­
felénk ?

Nagyon ékesen felelgetett. Csak az a 
kár, hogy papír nem volt nálam és írón, 
hogy az egyes kihjezéseit le gyorsirónoz- 
tam volna, kitünően mulattam.

— Tolnából jöttek, azt mondja .nyolc 
tagú családommal jöttem kérem szépen/ 
Az asszony még eddig nemia volt künn a 
falujából, alig akart elgyünni.... Mind rítt 
idáig. Hát mikor látta a kőszikláé hegyeket 
amine a vonattal belegyüttünk.

— Aj del csudálkozott. Hanem most 
ő sem menne vissza, úgy megtalálja ma­
gát inén.

Tolnába jobb a föld, igaz három hold 
szántó földem veit, meg egy kis adóssá­
gom, mikor azt eladtam, mindent kifizet­
tem, most vagyon itt huszonnégy hold föl­
dem, házam, mindenem, nem cserélek egész 
Tolnával, úgy érzem maaam mint akár egy 
kis király — ténsasszonyom.

— Nemis álmodta a bácsi, milyen 
jól esik nekem a sok erdélyi cimkórság 
után az ő őszinte titulusa, tudtam, hogy az 
náluk az nemzetss asszonyokat illet meg 
csupán, nálunk egy kerekesné is rossz né­
ven venné már.

Mikor kérdezgetni kezdtem az élet­
módjuk sorát, hogy hát távol esvén a pia­
cunktól, boltoktól, mészárosoktól, miként 
osztják be a dolgukat, arra is megfelelt 
rögtön. Hízót mi annyit vágunk télen, 
hogy ölég Isgyen mindenkor — nem mu­
száj nekünk mészárszékbe szaladgáluyi 
egész nyáron van a jó füstölt has, no meg 
ha az elfogy, megveszünk valami hitvány 
jószágot, azt közösen kihizlaljuk, levágjuk, 

• elosztjuk egymás közt a húsát, meg felis 
füstöljük, nincs annál jobb savanyu leves- 

I nek való kerek földön.

Bezzeg nem lepi el az uj piros fedelű 
kis házak környékét. Rögtön kerítéseket 
kezdtek csinálni; módos, r; esős kis kapu­
kat mellé s a két ablakos utcai szobák elé 
szivalaku virággruppokat, a sárga viola de 
hogyis hiányzott volna a közepéről. Elhoz­
ták azt is a csinos tolnai, komáromi, jász- 
kunszoln Ai menyecskék a búbos tyúkjaik­
kal, karos divánjokkal s minden cókmokjuk- 
kal egyetemben.

Az utcai ablakokon a legtöbb telepes 
háznál nagyrirágos batlsz függönyt látni, 
valamint igen sokan közöttük, festői nagy vi­
rágos tarkaruhát vise nek olyan apróra be­
ráncolt szoknyákat is látni, hogy a gouri- 
rozás megszégyeílené magát mellette.

Minden egyes alakja válogatott pitó- 
reszk ennek a népneii s nagyon kínálja ma­
gát színpadi zsánerűi.

Azok a talpig bársonyba öltözött ha­
talmas nagy magyar férfiak egyik-egyik Szé­
chenyi, Kossuth-ízakallal s drága tajték­
szipkával a kipödrött bajuszuk alatt. Csak 
rájuk kell nézni és látni való, hogy ezek­
nek bőven van .vágott dohányuk..

—• Beszélgetésbe elegyedem a minap 
az egyikükkel. Az uram után jött széles 
fonott kasu szekérrel, amibe kosárból font 
hátas, karos ülés ékeskedett éa láncoló két 
fényes paripa röpítette ide csengős szer­
számokkal.

Körszakállas, nagy, oarna jarakora- 
beli ember voit, és rendra elmondja: hogy 
.doktor után gyűltem, egy kis baj került a 
telepen..

Egy ember megsiklott a kis hídon, 
attól a csepp esőtől volt nedves, ami az 
előbb permetezett, kiskart lépni a hídon, 
hogy kaszáljon egy kis eleséget, az éles 
kasza megcsúszott: zsupsz a hunya alatt 
egész lekanyaritolta a húst....

Sietős lenne az orvos do'ga.
No hát akkor én Is feiülök mondám: 

menjünk keressük a doktort szaporán.
Betakarta a gazda a fonott ülést vas­

tag pokróccal, szívesen fel is segített a ko­
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százados küzdelmünkben szerzett jogainkat 
itt elkótyavetyéljük? Lehet, hogy valakinek 
a szivéből politikai nevelése és érzései 
folytan kivész a nemzeti érdek tisztelete. 
Azonban ilyen ember kezébe az ország 
kormányának gyeplőit adni: megbocsáthat- 
lan könnyelműség. (Taps az ellenzéken.) 
Tiszában meglehet a jó szándék, de benne 
nemzeti feladatok teljesítése iránt hiányzik 
az érzék. Egy vezető gondolat viszi: a di­
nasztia érdeke. Pedig a nemzetek termé­
szetes életjoga nagyobb, mint bármilyen 
egyéné. Tisza felfogása: milliók egyért, szó­
lóé: a legelső magyar ember a király, (ügy 
van ! a baloldalon.) Valahányszor nemzeti 
jogok és érdekek királyi prerogativákkal 
összeütközésbe jöttek, mindig eltiporni akar­
ták ezt a nemzetet. Egy nemzet jogait csak 
az tudja sikerre vinni, a ki a nemzet ere­
jét hirdeti. A történelem szerint még az 
olyan népek is, melyek nemzeti egységben 
nevelkedtek, csak karddal, erővel tudták a 
jogaikat érvényesíteni. A magyar nép ki- 
rályhüsége páratlan volt mindig.

Hentaller Lajos: Tönkro is ment 
emellett !

Hock János: De amilyen erős a ki- 
rályhüség^ olyan rendilhetlen kitartás a 
nemzeti jogok mellett. A miniszterelnök ha­
zája érdekei ellen az idegen politika szolgá­
latában áll. Rövid idő alatt máris több 
kárt okozott, mint a többi előző kormá­
nyok együttvéve. Még a kiegyezés leghí­
vebb barátjaiban is megingatta a hitelt a 
kiegyezés tartós és maradandó voltában, 
jóságában, használhatóságában. (Helyeslés 
a baloldalon.)

Hock János: A bajokat csak az 
ellenzék összetartása képes orvosolni, út­
ját kell állani a kormányzat közjogot rom­
boló politikájának. Nem paktumnak, nem 
Írásbeli, vagy szóbeli egyezségeknek keli 
megadni magát az ellenző erőnek, hanem 
a tényeknek. (Helyeslés a balközépen.) A 
paktumok gyanút teremtenek a közönség 
lelkében. Uj életre kell ébredni. Ki kell ir­
tani a gyanút a közönség leikéből. A köz­
véleményben már benne van a gyanú, 
hogy itt az országgyűlésben minden kap­
ható, itt az ember nem csapán áruló lehet, 
hanem hazaáruló is, ezt gondolja meg. A 
nagyközönség, mely szintén gondolkozik, 
nem tudja megérteni a mai parlamenti 
helyzetet s gyanú lopózik szivébe. A mi 
alkotmányunk ezredéves törzsökét nsm 
villám sújtja le, hanem megölik a benne 
levő élösdiek. Tisza István rövidéletü kor­
mányzása alatt már is rohamosan szapo­
rodtak a közjogi visszaélések, amelylyekkel 
szemben csüggedten ül a magyar parla­
ment, amit Tisza kezével megérintett, ott 
kipusztult a nemzeti gondolat, amint a vi­
rág színének és illatának vége, a mint 
megérinti a dér lehelete. Ezt a nemzetet 
lassaukint megakarjak érlelni a szolgaságra. 
A lejtőn megindultunk, de nem tudjuk, hol 
fogunk megállani, hová jutó: k, ha pazar 
kézzel engedjük eltékozolni alkotmányunk 
nemzeti kincseit? Ez a lenyűgözött, tehe­
tetlen nemzet, kezét ölbe téve nézi, mint 
oszlatják el a hatalom mámorában az ő 
múltjának kincseit. Ez a pazarlás a nem­
zeti eszmékben és jogokban szomorú a 
nemzetre nézve, de szerencsétlenség azokra 
is, akik elkövetik, vagy engedik elkövetni. 
Nem lehet ezt azzal mentegetni, hogy az 
illetőnek nem volt nemzeti érzéke; de a 
szinvak emberre nem bízzák a vonat ve­
zetéséi; nemzeti érzék nélküli politikusra 
bízni az ország kormányzását, kész őrült 
ség. (Taps a balon.) Nem vonja kétségbe, 
hogy a miniszterelnökben meg van a jó 
akarat arra, hogy e nemzetet a maga 
módja szerint boldogítsa. A tettei már bi­
zonyítják, hogy nincs benne érzék a nem­
zeti feladatok iránt; az ő politikájának a 
tengelye a dinasztia célja a dinasztia ér­
dekének biztosítására. Ma már nem a nem­
zetek vannak a királyokért, hanem a ki­
rályok a nemzetért. A királynak kell a 
nemzeti érzés szimbólumának lennie. A 
miniszterelnök ezt nem érti meg s ez a

éppen I 
módú

Többen is jöttek ők Tolnából 
egy községből, a komája például jó 
ember, nincs olyan nagy családja, ha egy 
pár száz forintig megszorulnak, nem mu­
száj a takarékba fáradni, haphat ő a ko­
mától minden Írás, tanú nélkül, mirevaló 
lenne az a magyar embernek ?

— Élvezettel hallgattam ezt az inti­
mitásokat.

— Há az asszony meg van már itt 
elégedve? és a leány mekkora? hogy 
hívják ?

— A Mári ? az igenis már barátko­
zik az itt valókkal, kijöttak hozzánk va 
lami kisasszonyék a minap az állami ud­
varból, tán a gépész lánya, színházat ját 
szóltak, hát elkérték a Mán ruházatját, a 
lányomét a színpadra, két jegyet is adtak, 
úgy aztán a Cu, a nagyobbik, bejött a 
Marival, megnézték őket.

— Milyen ruhát kértek el Máritól, 
virágosat, egy rózsás szoknyát úgy ? kér­
deztem asszony! meleg érdeklődéssel, hi­
szen ruháról volt szó.

— Nem bizon ténsasszonykám, «tiszta 
hattyufehéret« adott oda, ez a legszebb 
ruhája neki, amibe pünkösdkor tán tetszett 
látni, templomba gyűltünk....

Elégedetten bólongattam: «tiszta hattyú- 
fehérek» igazán annál nem adhatott volna 
szebbet, magam is úgy vé lem.

Már az asszonyról akart mesélni, 
mikor észrevettük egy házból kisietve a 
doktort, abba maradt a beszéd.

Felült a doktor is, aztán hajrá — ro­
bogtunk teljes erővel a telepek felé. (A mű­
szereket és kötszereket én a kocsira rakat­
tam előzőleg.)

Hamar oda is értünk, repültek a csi­
kók. A doktor és az ember bementek a 
házba, a gyeplőt nekem adták. Nehány te­
lepes asszony állingáll a sebesült háza ab­
laka előtt, befelé lestek s az esti szürkü­
letben nem veitek észre engem, másként

I magyarázata annak, hogy árulónak mindig 
magyarnak kell lennie, aki a hataloméit 
mindig kész elárulni nemzetét.

Az ily férfiakra mondta Grünwald 
Béla, hogy a nemzet nem elég erős arra, 
hogy őket megbüntesse s nem elég önér­
zetes arra, hogy megvesse. Tisza talán úgy 
gondolkozik, hogy a dinasztia látván a nem­
zet folytonos engedékenységét, végre is 
szintén engedni fog. Ez azonban nagy téve­
dés; a ki igy gondolkozik, az nem ismeri a 
dinasztiák lélektanát, az uralkodók pretogva- 
ttvákból, valamint visszahódítani mindig 
csak úgy volt lehetséges, hogy a ki hozzá­
kezdett, abban a veszedelemben forgott, 
hogy egy fejjel megkerüljék. Ezt mi, a kik 
évszázadokig ellenséges érzületű királyok 
alatt éltünk, már megtanulhattuk volna. A 
mi börtöneink és rabláncaink nem lázadó­
kat sanyargattak, hanem mindig szabadság­
hősöket avattak vértanúvá. Szomorú, hogy 
ezekkel szemben mindig akadt, magyar em­
ber, a ki felajánlotta az uralkodónak sze­
mélyét és szolgálatát. Ezek h ijdanta lézengő 
rittereket gyűjtöttek maguk köré, ma pedig 
mindenre kész szavazó képviselőket, a kik 
úgy tüntetik fel magukat, mint a trón osz­
lopai, A repkény kürölfogja a tölgyet s 
úgy látszik, mintha fenntartaná a fát, pedig 
az élete nedvét szívja ki. A galaci esettel 
foglalkozik. A külképviseleire osztja Apponyi 
nézetét, hogy ketté kell őket választani. — 
Szünetet kér.

Az elnök 5 percre felfüggeszti az ülést,
'Szünet után.

Hock János: Vádolja a kormányt 
kishitűségéért. Hivatkozik Wekerlére, a ki 
megígérte a magyar udvartartást. Nem sza­
vazza meg a javaslatot.

Lengyel Zoltán : Szünetet kér. 
Tisza István : Ellenzi azt.
Hosszabb házszabályvita ulán
Babó Mihály beszélt az ülés végéig.

Bánffy Dezső
és

Bariba Miklós.
Az „Uj-párt“ és a Szederkényi 

frakció.
Kolozsvár, julius. 12-

Régi igazság, hogy a politikában min­
den lehetséges. Még ez is, hogy a tűz és 
viz összevegyüljön, jóbarát és ellenség ölel­
kezzék és szerelmesen boruljon Bartha 
Miklós, a Bánffy Dezső meleg keblére. En­
nek a modern csodának lehetünk most 
(anui, mióta báró Bánffy magára öltötte a 
nemzetiszinü köpenyeget és ngy állott ki a 
nemzet közvéleménye elé. Mert a mióta ez 
megtörtént, azóta Bartha Miklós mind ott 
táncol körülötte ás várja, hogy mikor kap 
már ő is egy túrt a bájos leányzótól, akit 
azelőtt gyűlöletének egész erejével, szivének 
minden dobbanásával megvetett, üldözött. 
Üldözte bukása után is sokáig, mert hiszen 
Bánffynak tulajdonította, hogy az Ugrón 
frakció teljesen ietört a parlamenti poron­
don és leapadt egy pár tagra, a kik tehe­
tetlenül lézengtek és sütkéreztek az ős füg­
getlenségi párt dicsőségének sugárzó nap­
fényében. ...

A „Bukott' : igy irt Bartha Miklós, 
Bánffy Dezsőről és rugdosta akkor is, ami­
kor Bánffy már ott elmélkedett a Bimbó­
utcában, a lemult hatalomról, dicsőségről ... 
A bukott miniszterelnököket eltemetés után 
békében szokták hagyni. Bánffy Dezzőnek 
miniszterelnöki sírjára is sűrűn kijárogatott 
még Bartha Miklós és turkálgatta azt a sirt, 
vad kéjjel, szörnyű haraggal.... S aki ol­
vasta vértől csepegő cikkeit: hát azt hitte, 
hogy Bartha Miklós sohasem bocsájthatja 

betessékeltek volna, pedig semmi kedvem 
nem volt hozzá.

Csend volt jó darabig, a szunnyogok 
muzsikája is hallszott, a lovak tüzesen ka- 
pálódtak, gondoltam: nó most öltöget az 
uram. Csodáltam, hogy sem sírást, sem 
jajgatást nem hallok, m m siratják a gye­
rekek az apjukat.......

Nyomban erre kijött a gazda, aki ho­
zott s mondja, ríttak ilt eleget, most mír 
nem fél egy se, hogy ilt az orvos:

— Majd segít al
Isién után remélhetjükl tettem én 

utána, tudva, hogy a tolnaiak jó katho- 
likusok.

Akkor már átvette tőlem a gyeplőket 
és megfordult a szekérrel — nem sokára 
jött már a doktor is, a sebesült felesége 
kisérte néhány szomszéd asszonnyal.

— Aztán legjobb orvosságot hozzon, 
mindig jöjjön orvos ur, mikor kelleni fog, 
szivesen megfizetjük. Csak jól gyógyítsa 
meg. Most Istennek ajánlom!

Higgadtan, okosan beszélt, nem jajvá- 
kolt, mint az ilyen esetekben másutt lát­
tam, imponált nekem még a bánatával is.

Jöttünk szipen hazafelé csendes lé­
pésben, most, már az uram is szóba állott 
a gazdával a érmést illetőleg.

— Gyenge lesz, ami lesz az idén, az bi­
zonyos, mondta a bácsi, de hát erre el­
voltunk min ; készülve, meg aztán az egész 
országban igy járja a sorja.

Hoztunk annyi eleséget, hogy még uj 
utánig is legyen....

Aidán meg kisegítsük egymást, a me 
lyiknek elfogy, kap a komájától köl­
csönbe.

Kérdezi a doktor — mindjárt meg­
szerették ezt a vidéket, mikor elsőbb meg­
nézni a földet ide jöttek ?

— Meg mi azt, kérem szépen orvos 
urat, némelyikünk csak csupán az Intéző 
ur szép szaváért is ide jött volna, ha sem­

meg Bánffy Dezsőnek a nemzet ellen elkö­
vetett bűnöket....

Bánffy Dezső báró négy éves számki­
vetése alatt elmélkedett és gondolkodott. S 
e gondolkodásának eredménye az »Uj-párt< 
programmja. A melyben természetesen uj 
nincsen semmi sem. Mindazt, a mit Bánffy 
hirdetett, megtaláljuk a függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt programmjábar. Csak­
hogy Bánffy a kiegyezési törvény alapján 
akarja azt megvalósítani. A Kossuth-párt 
pedig az 1848-iki törvények alapján. S 
mégis mi történt ? A nagy függetlenségi 
vezérférfiu, a ki mindig elkeseredetten tá­
madta Kossuth Ferencet, ha terveivel nem 
egyezett a Kossuth Ferenc komoly, öntuda­
tos taktikája, dicshymnuszokat zeng Bánffy 
Dezsőnek.

Röviden: Bánffy Dezső, a ki 67-es — 
tehát a minden őszinte tisztességes függet­
lenségi által perhorrezzkált — alapon áll, ki­
érdemelte a kitűnő függ#' lenségi vezérférfiu 
elismerését, mig Kos-uth Ferenc mindig és 
örökké csak a legszörnyübb támadásoknak 
volt a céltáblája....

Tessék csak egy kissé figyelemmel ki­
sérni a Szederkényi-párt viselkedését. Hogy 
táncolják körül Bánffy Dezsőt, holott a 
függ ellenségnek, a nemzeti önállóságnak az 
uj párt vezére épp oly ellensége, mint a 
szabadelvüpárt.

*
Bartha Miklós politikájának helyi ér­

dekű lapja — az Ellenzék — különben c k- 
ket irt tegnapi számában a két politikus 
ölelkezéséről. S azt mondja: ,A Banffy- 
programmja a Szederkényi—Ugrón 
pártéval egyezik.“

Végre tehát tisztán látunk. Mert ne 
feledjük el, hogy ezt a Szederkényi—Ugrón 
párt hivatalos lapja, — melynek Bartha 
Miklós a főszerkesztője — jelenti ki. Ör­
vendünk, hogy mi, akik a függetlenségi és 
48-as eszmékért küzdünk, leszögezhetjük ezt 
az őszinte és nyílt vallomást. Mi tudtuk ezt 
az «Ellenzékiről és a Szederkényi-pártról, 
de ők tagadták váltig, hogy nekik kedves 
az 1867-es alap. Most már beismerik, mert 
igy remélik a Bánffyval való végleges össze­
házasodást. Amire különben fel is kínálkoz­
nak, mondván:

„Mivel pedig annyira egy azon körben 
mozog a két párt, a magyar politikai élet óriási 
horderejű ténye volna, az ellenzék különböző 
árnyalatainak egyesítése."

S mivel Bariha Miklós lapja, az «El­
lenzék ír igy, hát most már csupán Bánffy 
Dezsőn áll a vásár. Elfogadja-e a felajánlott 
házasságot: mi nem tudjuk.

De a politikában minden lehetséges. 
Még az őszinteség is. Amint az kitört végre 
az „Ellenzék“-ből is oly hosszú bujkálás, 
kertelgetés után. A programingük egyezik. 
S ezen tény beismerése után, most már 
hihetőnek tartjuk azt az immár közszájon 
forgó híresztelést, hogy az „Ellenzék" cimü 
lap már legközelebb felesküszik a Bánffy- 
zászlója alá.

A politika, melylyel ez a lap megin­
dult annak idején egyike, volt a legnépsze­
rűbbnek. A politikai hirdetői azonban meg­
változtak, elfogytak és elapadtak. Szinte 
természetes, hogy nj erőforrásokra van 
szükség. Remélik, hogy a Bánffy-párt támo­
gatásával megnyílnak azok. Ennélfogva szé­
pen konstatálják, hogy a programmok egyez- 

mit se látott, olyan ember az, orvos ur 
kérem, hogy mifelénk se találni párját, pe­
dig már ott vannak ám urak....

Jobban szeretjük, mintha édes apánk 
volna....

Nem feleltünk mi erre semmit az 
urammal, csak megszorítottuk egymás kezét 
nagy boldogan; a telepkezelőség intézőjéről 
lévén szó, azért nem is mondottunk mi 
semmit, mert hiszen ö velük meg mi va 
gyünk egy vidékről valók, régi jó cimborák, 
csakis mi tudjuk igazán felfogni a telepesek 
általános szeretetét irányában. Nó de re­
méljük, hogy nem csak mi, o z t még 
felfogják fedezni és érdemileg jutalmazni a 
nagyméltóságu magas minisztériumban is,.. 
Mert húz az egész gyönyörűen sikerűit 
telepilés főleg a mi drága intézőnk érdeme.

*
Holdvilágnál lassan, csendesen igy ko­

cogtunk hazafelé, én az uram karjába 
akaszkodva álmodoztam egy csomó meg­
írandó érdekf s tárca-témáról, melyben a te­
lepes lányok «hattyú fehér ruhájok- fog 
szerepelni benne s mintha csak mo.tónak 
kínálkozott volna, megszólalt a ráesői kerí­
tés mellől egy tolnai leány tiszta édes ki­
ejtésű hangja:

• A ludasi temető kapujában
Fehér rózsát ültettem én sorában!
Azt választom, melyik a legfehérebb 
Legények közt, melyik a legkevélyebb.«
A túlsó telepről rá duplázott egy 

férfias bariton:
«Azt választom, a melyik legsárgábbik 
Leányok közt, a melyik legárví.bbik.«

«
Mit kellene még ehhez kombinálni. 

Semmit — itt készen a mese.
A legszebb igaz történet.

nek. 1848+1867. és meg van az „Uj páíp 
programmja. így számol az „Ellenzék," mert 
erre és az ilyen számadásra van szüksége. 
Azok pedig, akik törhetetlen hívei, harco­
sai a függetlenségi eszméknek, elképedve és 
megdöbbenve konstatálják, hogy a politiká­
ban valóban nincs lehet.-tlenség. Bartha 
Miklós programmja teljesen egyezik a Bán­
ffy Dezsőével. S ölelkezni fognak nyílt színen. 
Testvéri csókot váltanak az ország színe 
előtt. S ott láncolnak körülöttük túláradó 
örömmel az „Ellenzék" betűsorai, melyek 
közűi kilökték a „Bukott" szót: Bartha Mik­
lós nem veszi azt többé pennájára. Mert 
Bartha Miklós a szabadalmazott független­
ségi pártvezér egyazon politikai hitet vallja 
a „Bukottal." S nem Bánffy Dezső lép át 
az 1848-ra, hanem Bartha Miklós az 
1867-re.

Hogy milyen fajtájú függetlenségi po­
litikus mostan Bartha Miklós, azl most már 
világosan láthatjuk. Da az „Ellenzék" önbeis- 
merésből, most már az is kétségtelen, hogy 
mindig 1867-es volt Csak akkor nem: ha 
véletlenül nem tetszett neki a miniszterel­
nök arculata. Ám eddig bevallani még sem 
merte. Most elérkezettnek találták az időt 
és alkalmasnak a pillanatot erre is. S a 
nemzet, a mely Szederkényi—Ugrón frakció 
politikája iránti utálatot a választásokon 
bizonyította be: elégedett lehet, meri a tiszta 
függetlenségi párt immár megszabadult ri- 
koltozó kísérőitől. Akik kiáltozásukkal min­
dig előre tudatták az ellenséggel a harcot, 
a haditerve', de a munkából sohasem kér­
tek részt. Akkor elvonultak szép csendesen. 
Most odaakaszkodnsk kölöncnek a szegény, 
csecsemő „Uj párt" nyakára, cipelje az őket. 
Mondhatjuk: a függetlenségi eszméknek a 
Szederkényi-párt sohasem tett akkora szol­
gálatot, mint most, mikor azt vallják, hogy 
ők 67 esek is és a mikor mi azt mondhatjuk 
utánuk:

— „Jó éjszakát Barlha brigadéros “ÚJDONSÁGOK.
A vármegyei tisztviselők fizetés­

rendezése
Kolozsvár, julius 13.

Tisza István gróf belügyminiszter felhí 
vást intézett az Összes vármegyékhez, hogy a 
közigazgatási tisztviselők fizetésrendezéséről 
szóló történy intézkedései értelmében a vár­
megye tisztviselőit fokozatos fizetési osztályokba 
sorozzák be ős e beosztás alapján határozzák 
meg a tisztviselők illetményeit. Kolozsmegye 
törvényhatóságának junius 28-án tartott rendes 
havi ülésén fogadták el a kiküldött bizottság 
által megszerkesztett javaslatot,melyet végleges 
jóváhagyás végett már fel is terjesztettek a 
belügyminiszterhez. Az elfogadott javaslat ér­
telmében Kolozsvármegye tisztikarának fizetési 
fokozatokba beosztott lajstroma a következő:

VI. fizetési osztály 3 fokozat (6400 kor. 
fiz. 1120 korona lakpéuz): Dózsa Endre al­
ispán.

VII. fizetési osztály 2 fokozat (5400 kor. 
fiz. 840 kor. lakpénz): Csiszár Gyula főjegyző, 
Hory Béla árvsz. elnök.

VII. fizetési osztály 3 fokozat (4800 kor. 
fiz, 840 kor. lakpőnz a központban, a vidéken 
600 kor.): Zabulik László főügyész. Kertész 
Sámuel főszolgabíró.

VIII. fizetési osztály 2 fokozat (4000 
kor. fiz. 700 kor. lakpénz a központban, 500 
kor. a vidéken): dr. Farkas Géza főorvos, dr. 
Láposi Hegedűs Árpád I. aljegyző, Bidermann 
József, Hankó Veress Károly, Papp Zoltán, 
Toczauer Ödön, Veszprémi Antal főszolgabirák, 
dr. Rohonczy Lajos, L. Pap László árvaszéki 
ülnökök.

VIII. fizetési osztály 3 fokozat (3600 
kor. 500 kor. lakpéuz): Straub János, Gaál 
Jenő, Páska Zoltán főszolgabirák, Grossz Jó­
zsef árvsz. ülnök.

IX, fizetési osztály 2 fokozat (2900 kor. 
fiz. 560 kor. lakpénz, a vidéken 400 kor.): 
dr. Nyerges Zsigmond alügyősz, Fekete Gyula 
I. aljegyző, dr. Pavlik Sándor HL aljegyző. 
Péchy László, Bereczky Lajos, Kőváry László, 
dr. Persián Viktor, Hőczey István, dr. Per- 
sina Viktor szolgabirák, Tímár Ödön levél 
tárnok.

X. fizetési osztály 2. fokozat (2200 kor. 
fiz. 490 K. lakpénz, vidéken 350 K.) dr. Bakó 
András árvsz. aljegyző, dr. Siegmund József, 
dr. Mattusovszky András, dr. Vendelin Arthur, 
dr. Dely Adolf járási orvosok, Tóth János 
közig, iktató, Csopla József árv, iktató, Bába 
Vilmos közig, kiadó, Szilágyi Ferenc árv. 
irattárnok,

X. fizetési osztály 3. fokozat (2000 kor. 
fiz. 490 kor. lakp., vidéken 350 kor.) Hankó 
Elemér IV. aljegyző, dr. Krammer Jenő, Bogya 
Pál, dr. Mosa József, Gaál Elemér, SárdiÁkos, 
Gyarmathy Sándor szolgabirák, dr. Erdődi 
Endre, dr. Deésy Pál járási orvosok. Ide so­
roztainak az I., II. és III. közigazgatási gya 
kornokok 1600, 1300 ős 1000 kor. fizetéssel. 
Betöltve csak az I ső: dr. Csiby József.

XI. fizetési osztály 2 fokozat. (1600 kor. 
fiz. 420 kor. lakp., vidéken 300 kor.) Gá- 
menczy Márton, Márk László, Billegán János, 
Kastaly Jenő, Farkas Sándor, Nyárády Béla, 
közp. írnokok, Király János, Nagy István, Csá­
kány Zoltán, Pap Bertalan, Lovrits József, Ko­
vács János, Ferenczy János, Reichelt József, 
Hunwald Ernő jár. írnokok, Frank Károly s. 
iktató, Makó György börtönfelügyelő.

XI. fizotési osztály 3. fokozat (1400 kor. 
fiz. 420 kor. lakp., vidéken 300 kor.) Wass 
Dénes közp. Írnok, Aba Rudolf, Májer Gergely 
jár. írnokok.

Ezer . . .
Kolozsvár, julius 13.

Ezt a számol tegnap a mentők jegyez­
ték fel abba a könyvbe, hol a segélynyúj­
tási eseteknek a száma ran feljegyezve. 
Tehát a mentők ebben az évben tegnap 
ezredik» z » r vonultak ki, hogy szen­
vedő embertársuknak segítségére legye- 
Bek. Keserves nagy szám ez — a szen­
vedőkre nézve, de mindennél ékesebben 
szól ez a szám a kolozsvári mentők ön­
zetlen és áldásos működéséről.

És ezt a humánus működést évről- 
érre lankadatlan, süt egyre fokozódó 
szeretettel teljesítik mentőink a kolozs­
vári polgárság közegészségügyének hatha­
tós támogatására. Ma már azon túl va­
gyunk, hogy a kolozsvári közönséget fel 
kellene világosítanunk a mentők érdem­
dús működéséről. Hiszen léplen-nyomon 
láthatjuk a mentő-kocsit robogni egy 
újabb ,»lső segély-nyújtáshoz".

De fájdalom, még mindig lehet sza­
vunk a közönség nemtörődömségével 
szemben, melylyel a mentők áldásos mű­
ködését honorálja.

Valahányszor alkalmunk nyilik a men­
tők humánus működéséről írni, mind­
annyiszor önkéntelenül is eszünkbe jut 
az a bántó negligeocia, melylyel a men­
tők intézménye a kolozsvári közönség 
részéről találkozik. Csak a múltkor szá­
moltunk be az intézet titkárának ama 
panaszáról, hogy a tagok száma mindin­
kább fogytán van, mig Kolozsvár lakói 
számának szaporodásával és a forgalom 
ennek megfelelő emelkedésével, a men­
tőket is fokozottabb mérvben veszik 
igénybe, a mi viszont természetszerűen 
az intézet kiadásainak nagyobbodását 
vonja maga után.

S mikor ma ismételten a kalmunk van 
hálás elismerésünket leróni derék men­
tőinknek önzetlen működéseiért, szivesen 
reméljük, hogy a fsnlközölt állandó pa. 
nászunk a közönséggel szemben végre 
mégis tárgytalanná fog válni azzal, hogy 
a publikum nemcsak az olcsó és felette 
kényelmes „elismerésével", de filléreivel 
is háláját fo^ja leróni a mentőkkel szem­
ben. Valóban itt az ideje az adósság le­
rovására. Mert ha ez a negligenciánk 
tovább is tart, úgy egy szép napon a 
mentő egyesület feloszlásáról fogunk be­
számolni és nem az eziedik segélynyúj­
tásról.

Izgalom egy temetésen.
Ledőlt sírkereszt.

Kolozsvár, julius 13.
Tegnap délután 5 órakor izgalmas 

jcút.et történt a kolozsvári temetőben.
Temetés volt és nagyszámú közönség 

kísérte ki a koporsót utolsó útjára. 0 t 
volt egy Csősz Károlyné nevű asszony is, 
•ki a temetési szeri artás alatt odatámasz- 
kudott kissé egy sírkereszthez. Mindenki a 
koporsó elhantolására figyelt, mikor egy­
szerre rettenetes sikoltás hangzott el.

A sírkereszt, melyhez Csősz Károlyné 
odatámaszkodott kidőlt és leütötte lábáról 
? szerencsétlen asszonyt, aki a karján és 
lábán súlyos zuródásokat szenvedeti. Nyom­
ban előhívták a mentőket és azok elszállí­
tották a szerencsétlenül járt asszonyt.

Ogyauezen temetés alatt még egy sír­
kereszt kidölé e esett meg. Szerencsére az 
illető, aki mallette állott észrevette azt és 
hamarosan elugrott onnan, ug; hogy nem 
történt semmi baja.

As ilyen szerencsétlenségek megelő­
zésére jó lenne első sorban is az össze» 
kereszteket megvizsgálni. Nagy munka 
ugyan, de meg kell lennie. S el kel! tiltani 
a közönséget attól, hogy a sírok között 
tolongjon.

- Hátralékos előfizetőinket kérjük 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat be­
küldeni, hogy az „Újság" tovább küldése 
fennakadást ne szenvedjen.

Fürdőre utazó előfizetőinknek az 
„Ujság"-ot pontosan utána küldjük, azon­
ban a cím pontos beküldését kérjük.

— (Készül a Szent György-szo- 
bor) Fess asszonyok, lelkes fiatal leányok 
nagy buzgalmat fejtenek ki a kolozsvári 
társadalom előkelő osztályában, hogy a 
Srerd-György szoborra még szükséges ösz- 
szeg együtt legyen. A szükséglet már ke­
vés. Mindenki keveset adjon tehát, de ad­
jon mindenki, a ki még nem adott. Ujab- 
ran Hirschfeld Sándor pénztárnokhoz a 
köreikező összegek foylak be: Dr. Meny­
hárt Gáspárné és Dózsa Miksáné úrnők 
gyűjtése. Dr. Nagy Zoltán, Tholvayné Mik­
lós Giz< Ha, Róna Arnold 4—4 kor., Pál 
István, Fodor Ferencné, Kikákker Boidi- 
zsároé, Posta Béla, Dr. Végh 3—3 kor., 
Marlaku Ignácné, Mezei Simonné, Nagy 
Kálmán, Biasini Sándorné, Magrar-Francia 
részv.-társ., Komáromy Àndorné, N. N., 
Spáda János, Blumenfeld Simonné, Morvay 
Béláné, Halászi Imréné, dr. Akontz István- 
ré, Weisz Árminná, Stalai Móricáé, dr. 
Lukács Adolfné, Dózsa Miksáné, Kolozsvári 
Műmai in részv. társ., dr. O.vös Lajos, 
Menyhárt Gáspárné, dr. Kl.-né 2—2 kor., 
dr. Moldován Gergelyné, Húszamé, Somogyi, 
dr. Szekely Endre, Fészlné, Kraft nővérek, 
Nyemdz Irma, dr. Nagy, Biróné, dr. Nagy 
Lajosné, N. N. 1 — 1 kor. Összesen 84 kor. 
_ Özv. Schmiedtmayer Lajosné gyűjtése:
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Vitor Lajos 4 kor., Vécsai Sámuel, Szabó 
Eliz, Braun Mihály 2—2 kor., Molitarisz 
Jánosné, Székely Lajos. Füzék Béláné Fale 
Maariska. Dunky Ferencné, Nesztor János, 
Weress Jenöné, Moldován József, dr. Jeney 
Aladárné, Biedermann Alajos, gróf Wass 
Ottilia, Weisz Adolf, Pataki B., N. N., 
Lux Kálmán, B. B., Kováts P. fiai, Végh 
Lajos, Herman E., Kapatán Mari, Har.uk 
Ignác 1—1 kor., Hegedűs K., N. N. 50—60 
fill. Taar János, Fangh Istvánné, Bsrényi 
Sárika, Simon Ferencné, N. N., Wiloch 
Frigyes, Sárga Gergely, Heyek Miksa, Oi- 
vashatlan 40—40 fiili., N. N. 60 fill., Rácz 
Dénes 30 fill-, N. N., M. J., N. N., Buzetzkó, 
N N Lakatos József, Hegedűs Alfréd, Va­
laki 20-20 fill., N. S., N. N., N. N. 10 fid. 
összesen 40 kor. 50 fii!. — Mult április 
havában Schmiedtmáyerné urnö gyűjtése 
15 kor. 90 fill. Hevesi Józsefné ivén újab­
ban adakoztak: Ferdinándi József, Lengyel 
Károly 1—1 kor., összesen 2 kor. Ezenkí­
vül Bocsánczy Lászlóné 5 kor. adott. Eddig 
befolyt 482 kör. 70 fillér. Hiányzik még 417 
kor. — A szobor talapzatának felállításához 
az Arany János-téren már hozzá is kezdett 
Lux Kálmán mérnök, az orsz. műemlékek 
műépítésze. Leleplezésén, szeptember hóban 
részt vesz dr. Berzeviczi Albert minisz­
ter is.

— (Körösi Csorna Sándor emléke.) 
A világhírű ázsiai nyelvkutató Körösi Csorna 
Sándot emlékére rendezett ünnepségek má­
sodik része Koiásznán folyt Ie. Sandor Jó­
zsef egy hosszabb tartalmas értekezést ol­
vasott fel Körösi Csőm* Sándorról, vala­
mint ez ünnepély keretében elszavalták 
Felszeghy Dezsőnek egy alkalmi versét, 
melyet mai lapunk tárcarovatában talál 
meg az olvasó.

— (Ev. ref. papválasztás Sepsi- 
szentgyörgyön.) Lapunk n.u kori szá­
mában megírtuk, hogy a sepsiszen’györgyi 
ev. ref. egyházkerület áltat, a na.-güresedeit 
papi állásra szavazattöbbséggel megválasz­
tott Szécsi Ferenc az egyházi választók 
között megindult személyes torzsalkodások 
miatt a felajánlott állast visszautautotta és 
a már el is küldött megbízólevelet vissza­
küldte. Mint most uj abban értesülünk, az 
egyházközség tegnapelőtt ifj. Gödri Ferenc 
polgármester, egyh. fögondnok vezetése 
alatt tartott értekezleten elhatározta, hogy 
a megüresedett állásra Bodor János, zá- 
goni ev. ref. lelkészt hívja meg. Az érte­
kezlet már ki is küldött egy kebeléből vá­
lasztott bizottságot, Zágonba, hogy a kitűnő 
egyházférfit a számára felajánlott állásra 
meghívja.

— (Mesterséges sár.) A jóból is 
megárt, a mi sok. Ez elég régi igazság. 
Njgy örömmel vesszük, ha az utcákat, a 
köztereket kellőkép öntőzteti a városi ható­
ság. De hogy az öntözéssel megbízottak 
mesterséges sárfészket teremtsenek, arra 
nincs rzükség. A nyári színház előtt van 
egy kis tér. Ennek ugyancsak kijut minden­
nap a jóból. Valóságos sártengert csinál ott 
valaki, holott az öntözésnek nem ez a cél­
ja. Kérjük tehát figyelmeztetni a megbízott 
közeget, hogy az ott feleslegesen elpazarolt 
vizet juttassa el — mondjuk — a monos­
tori u ra és ne sártengert csináljon azon 
az élénk forgalmú helyen, hanem csupán 
öntözzön.

— (Lécsapott villámok.) Egyszerre 
két helyről kaptunk tudósítást az erdélyi 
részekben a lecsapott villám okozta károk­
ról. A nagyküküllőmegyei Apátfalva község­
ben, égiháborus időben, a mezőn künn fog­
lalatoskodott egy M e 1 c e r Johanna nevű 
l3 éves leány. Miközben az összerakott 
boglyákra a lefújt szénacsomókat rakosgatta, 
egy gyilkos villám a sz naboglyába csapott 
és a szegény kis leányt megölte. A zivatar 
elmúlta mán a járókelők Melcer Johanná­
nak már csak megszenesedett holttestét ta­
lálták meg. — A másik villámcsapás a 
háromszékmegyei Szotyor községben történt, 
a hol a leütött vi lám ugyan emberéletben 
nem okozott kárt, de becsapott Nagy Já­
nos ny. miniszteri tanácsos csűrébe és azt 
elhamvasztotta. A tüzet lokalizálták.

— (Ebmarás.) Tegnap este fél 10 
óra körül a Ferencz József-ut 36 sz. alatt 
a Scheier Apád kutyája megharapta Lengner 
Gusztáv kertészsegéd jobb alsó combját. A 
megsérültét a mentők vették ápolás alá.

— (Kolduló pincér.) A Wesselényi 
Miklós-ntcánan B dós János hely és foglal- 
kozásnéiküli pincért a ki engedély nélkül 
koldult, a rendőrség előállította és ellene az 
eljárást bevezették.

— (ítélet egy verekedés ügyében.) 
Még a mull év novemberében történt, hogy 
Gyulafehérvári magyar és oláh legények 
között véres vereskedés ütött ki, melynek 
egy Bartha Mártin nevű legény áldozatul 
esett. A gyulafehérvári kir. törvényszék 
mint esküdtbiróság 19 napig tartó tárgyalás 
után verekedés tetteseit, névszerint Serbánt 
és Keresztesánt 7 évi fegyházra, Sztojka 
Todort §8 havi fogházra, Margineán Todort 
a verekedés kezdeményezőjét iO havi bör­
tönre, Nyegru Györgyöt, ki a felbujtásban 
volt, reszes, 1 évi és Hederán Demetert 18 
havi börtönre ítélte.

— (Letartóztatott tolvaj.) A kolozs­
vári rendőrség értesítést k pult vasárnap 
este a brassói rendőrkapitányságtól, hogy a 
Kolozsvárt áthaladó esti gyorsvonaton ulrzó 
Krempels Vilmos nevű betöréssel vádolt 
egyént tartóztassa le. A sürgöny azonban 
egy negyedórával a vonat elindulása után 
érkezett, miáltal a brassói rendőrség terve 
meghiúsult volna, ha a vasúti rendőrt nem 
figyelmez.etik idejekorán, hogy a sürgöny­
ben adott személyleirással egyező külsejű 
férfi szállott ki Kolozsvárt a vonatból. A 
megindult nyomozás eredményre vezetett, a 
rendőrség az utcán csakhamar letartóztatta 
Krempels Vilmost, ki kihallgatása alkalmá­
val bevallotta, hogy Brassóban feltörte volt 
gazdájának Mózes András esztergályosnak 

lakását és onnan két aranyórát láncostól 
és egy ruhát ellopott s a lopott dolgokat 
még Brassóban elzálogosította. A tolvaj 
esztergályos legényt letartóztatták.

moDAixm-
(:) A kolozsvári róm. kath. fő­

gimnázium értesítője. Vaskos kötet szá­
mol be az erdélyi róm. kath. státus kegyes- 
rendi tanárok rezetése alatt álló főgimná­
ziumának lefolyt tanévi krónikájáról. Az 
értesítő dr. Erdélyi Károly igazgató szer­
kesztésében jelent míg és bő tájékozást 
nyújt a kitűnő intézet áldásos működéséről. 
Az értesítő elején találjuk XIII. Leó pápa 
arcképét. Komáromi Sándor hittanár gyö­
nyörű ünnepi beszédétől kisérve, melyet a 
jeles hitszónok XIII. Leo pápa emlékezetére 
és X, Plus ünneplésére tartott. A magas 
szárnyalása beszéd szövegében látható rep­
rodukcióban az uj pápa sikerült arcképe is. 
Ezt az élvezetes közleményt követi Erdélyi 
Károly dr. igazgatónak nagy alapossággal 
megirt értekezése Fourier Szent Péterről a 
Lotharingiában áldásosán működött nagy 
pedagógusról. Az értekezést számos tllusz- 
.ráció teszi változatossá. A statisztikai ada­
tokból közöljök a következőket: Az év fo­
lyamán beiratkozott 480 tanuló, vizsgázott 
425 rendes és 20 magántanuló. A tandíj r. 
katholikusoknak 40 korona, más vallásának 
60 kor. volt, azonkívül a felvételi dij 7 kor. 
Felekezet szerint a tanulók száma követ­
kezőleg oszlott meg: Róm. kath. 325, görög 
kath. 51, görög keleti 13. ág. hitv. ev. 7, ev. 
ref. 14, unitárius 4 és izr. 11. Nyelv szerint 
363 magyar, 8 német, 49 román és 5 tót 
növendék volt. Végül a jövő tanévre vo­
natkozó tudnivalókat közli az értesítő, mely­
nek ízléses kiállítása Gombos Ferenc 
nyomdáját dicséri.

OA RI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, julius 13-án:

A postás fiú és húga.
Énekes bohózat 4 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, csütörtökön, julius 14 én:
A sabinnők elrablása.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: A postás fiú és húga.
Csütörtök: Gyöngyi Izsó föllépésével : 

A sabinnők elrablása.
Péntek: Gyöngyi Izsó föllépésével: 

Próbaházarság.
Szombat: Gyöngyi Izsó föllépésével: 

Színházi képtelenségek.
Vasárnap: Gyöngyi Izsó föllépésével: 

Goldstein Számi.

* A tegnapi előadás. Szép számú 
közönség nézte végig tegnap a „Fi kete 
Gyémántok11 egybevágóan gyenge előadását. 
A helytelen szereposztáshoz hozzájárult a 
szereplők kedvetlensége, mely még tűrhe­
tetlenebbé tette az előadás vontatottságát. 
Szinte bosszantó volt látni, hogy a darab 
leghatásosabb jeleneteit a szereplők részint 
szerep nem tudásuk következtében, de még 
inkább a helyes érzés és megértés hiányá­
val tönkre silányiiják. A főbb szereplők 
egyes sikerültebb jelenetei, mint például 
Tóvölgyinek egyes művészi jelenete is ter­
mészetesen elveszett a Kritikán aiól álló 
összjátékban. Szóval amolyan kánikulái elő­
adásban volt részünk. A taps ennek meg­
felelően gyéren szólt. Tóvölgyit, Szakácsot 
és Tompát többször hívták a lámpák elé.

* A postás fiú és húga. A nem­
rég adott énekes nyári bohózat kerül ma 
színre Kassaival és Károlyi Leonával a 
címszerepben. Utóbbi először játsza ma 
Felhő Klári mulaitató szirep t.

* Gyöngyi Izsó holnap este kezdi 
meg négy estera terjedő vendégszereplését 
»A sabinnők elrablása, c. kitűnő bohózat­
ban, melyben egyik legjobb alakítását, 
Rettegi Fridolin színigazgató szerepét játsza. 
Pénteken a »Próbaházasság«-ban, szomba­
ton a .Színházi képtelenségekében és va­
sárnap búcsúzóul «Goldstein Számi* elő­
ször általa kreált címszerepében lép fel a 
kiváló komikus.

Táviratok
Nyugdíjazások

a kolozsvári egyetemen.
Budapest, julius 12.

Fővárosi tudósítónk késő éj­
szakai jelentése szerint, előkelő tan- 
ügj’i körökben elterjedt hírek sze­
rint, a kolozsvári egyetemen legkö­
zelebb öt egyetemi tanár megy 
nyugdíjba.

A nyugdíjazandó tanárok neve : 
Brandt József dr., Haller Ká­
roly dr., Szamosi János dr., 
Terner Adolf dr. és Werner 
Rezső dr. —Tudósítónk hivatalos 
helyen kérdést intézett a nyugdí­
jaztatásokra vonatkozólag, de felvi­
lágosítást nem kapott.

Tallián miniszter Erdélyben.
Budapest, julius 12.

Tallián földmivelésügyi minisz­
ter ma este hosszabb erdélyi kör­
utazásra indult. Kíséretében vannak 
Balogh Vilmos min. tanácsos, Da­
rányi Béla osztálytanácsos és dr. 
Nádassy József min. fogalmazó. A 
miniszter első sorban Kolozson, Tor­
dán és Krasznán tesz látogatást, de 
útjában érinteni fogja Nagy-Szebent, 
Brassót és a Székelyföldet.

A horvát miniszter balesete.
Budapest, julius 12.

Cseh Ervin, horvát miniszter, 
ma a jobb kezét odacsipte egy aj­
tóhoz, úgy, hogy fájdalmas sebet 
ejtett magán.

Nagy tüntetés Zágrábban.
Budapest, julius 12.

Horvát diákok ma nagy tünte­
tést rendeztek Magyarország ellen. 
Éltették Jellasicsot és abcugolták 
Magyarországot. A rendőrség hat 
diákot letartóztatott.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, julius 12.
Tokióból jelentik: Togo tenger­

nagy hétfőn reggel torpedónaszá­
dokat küldött a port-arturi kikötőbe, 
melyek megtámadták az orosz 
őrhajót és azt elsülyesztették.

Port-Arthur körülzárolása nagy 
energiával folyik és biztosra veszik, 
hogy e hó végén megtörténik a 
kapituláció.

A japánok erős ostrom alá vet­
tek Csüngi augot — melyet Port- 
Arthur kulcsának neveznek — és 
heves harc után elfoglalták.

Elitéit plébános.
Budapest, julius 12.

Sehullmann József nyitrai plé­
bános a mult évben nyilt utcán 
megtámadta Újhelyi Lajos ottani 
tanulót es véresre verte. Ma tár­
gyalta ez ügyet a nyitrai törvény­
szék és a verekedő plébánost 200 
korona fő- és 100 korona mellék­
büntetésre ítélte.

Fenyő Sándor szabadlábon.
Budapest, julius 12.

Fenyő Sándort ma a tábla 5000 
koi’ona óvadék mellett szabadlábra 
helyezte. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy Fenyő beteg em­
ber ugyan, de beszámítható álla­
potban van.

Felrobbantott vasút.
Budapest, julius 12.

Szaloninikiből jelentik : A bol­
gár fölkelők felrobbantottak egy 
személyvonatot Négy utas a ki­
siklás következtében az egyik vo- 
natfékezővel együtt meghalt. A 
közlekedést egy nétre meg kellett 
szüntetni a pálya erős megrongá­
lása következtében.

Elfogott kereskedő.
Bécs, julius 12.

Kiesling budapesti gyárost, a kit 200.000 
koronás hamis bukás miatt üldözlek, teg­
nap itt letartóztattak és átadták az orszá­
gos törvényszéknek.

Szerencsés számok.
Budapest, julius 12.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a 
következő nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

10 000 koronát nyert: 60440.
5000 koronát nyertek: 2435 58257 

98032.
2000 koronát nyertek: 7564 18390.
1000 koronát nyertek: 5327 55423 

79634 97546.
500 koronát nyertek: 2776 4143 8403 

8875 9380 9554 9587 9645 11242 16949 
17097 20131 23601 32022 32838 35333 
38820 41565 41704 43657 53389 53485 
54317 59370 60251 65684 68873 69425 
70665 71497 71983 93991 75590 76703 
77585 83037 75763 86692 87755 88154 
88806 95233 97121 97688 100851 102378 
104405 108242.

A többi kihúzott számok 130 koronát 
nyertek.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, julius 12.

Budapesti gabonatőzsde.
Szilárd irányzat mellett ma elkelt 

35.000 métermázsa buza 5—10 fi lérig ma­
gasabb áron, rozs és tengeri 5—7 és fél 
fillérig és zab 10 — 15 fillérig magasabb.

Felmondás ma nem volt.

Az 1904. évi julius hó 10. esti 6 orálól 
julius 11. esti 6 óráig Budapestre.

Érkezett :
Buza------------ — — — 10440 mm.
Rozs-------— —-------- 306 «
Arpa — —-------— — 4588 »
Zab------------------------ 3746 »
Tengeri------------------------ 7518 »
Repce-------------------- 202 »
Liszt — —--------  1766 »
Korpa----------- — — — »

Összesen: 28566 mm.
Elszállitatott :

Buza — — —----------- 4051 mm.
Rozs----------- — — — — »
Árpa------------------------ — »
Zab------------------------ 1022 -
Tengeri------ - — — — 17472 »
Repce — — -----------  — »
Liszt-----------------  11430 »
Korpa —---------  4534 »

Összesen: 28509 mm.
A határidő.üzlet.

A mai előtőzsde változatlan külföldi 
esti tőzsdék jegyzésekre és nyugodt bécsi 
jelentésekre üzlettelenül folyt le és csupán 
a két hitel, államvasut és je'zálogbank- 
részvényekben volt néhány kötés. A többi 
értékek csakis névlegesen vannak jegyezve.

A medic-prolongáció gyors, sima és
olcsó elintézést nyert.

Kezdete Változás
Buza ápriüsre — —
Buza máj 1904. —— —
Buza okt. 926 922—622
Rozs ápr.-re — —
Rozs májusra — •—
Rozs okt.-re 685 687-686
Zab máj.-ra — —
Zab — ' -—
Zab október 652 654—652
Tengeri jul. 1904. 547 558—547
Tengeri aug. 554 556—555
Tengeri máj. 1905. 588 590-588
Tengeri — —
Repce — —•
Repce aug. 10'30 10 30—10.40

REGÉNY.
Az ái-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból.

IX.: (40)
A szerelmes detektív.

A másik állhatatosan hallgatott — egy 
nyolcvanszoros milliós dollárosnál megvan 
minden szónak a határozott értéke, tehát 
nem is dobilódzik vele nagyon pazarul. A 
szerkesztő arca hirtelen felvillant.

— Mi itt a teendő Mr. Jakland ? Oh, 
az nagyon egyszerű!.... Még ma szabadsá­
got veszek magamnak és pár nap múlva 
visszahozom önnek Miss Jakland Arabellát, 
kit én magam is annyira tisztelek, becsü­
lök, hogy elmaradása miatt vigasztalhatat­
lan vag=ok, sír — pár nap múlva magam 
hozom őt önnek vissza.

Az elnökválasztó hatalmas, tüzes sze­
meivel élesen a szerkesztő szemeibe nézett, 
de ez bátran kitartotta e tekintetet.

— Nos, akarom remélni, hogy ön 
csak azt ígéri, a mit meg is tarthat Mr. 
Bonners — vélekedett Mr. Jakland rendü­
letlen nyugalommal — három napig várok, 
ha ez idő elatt öntöl nem kapnék kedvező 
hírt, úgy kénytelen leszek Pinkertorhoz for­
dulni. De tehetség s, hogy a leány addigra 
magától is vissza jön.... good by sir.

Mr. Bonners még sznap útnak indult.
A legkellemesebb álmodozással el­

telve himbálódzott coupéja párnáján.
Bármely fékezheietlennek is látszott 

ez az Arabeiia, régre mégis csak nő. És 
ha ö most őt visszahozza apjának — Mr. 
Bőimért pillanatig sem kételkedett, hogy 
Pretorius Pál barátja és ntitársa és az 
exentrikus „Standard Miss“ egy és ugyan­
azon személy.

Akkor Mr. Jakland már elismerésből 
sem tehet ellenvetést, ha megkéri leánya 
kezét. Ha pedig a szülői beleegyezés meg­
van, az már nagy tépés előre, hogy a leá­
nyát is meghódíthassuk — — — —

A három milliós dollár-ügynek leg­
újabb fordulata, Mr. Morris detektívet érin­
tette a legkinosabban.

Nem egyedül a saját, hanem az egész 
Pinkerton iroda tekintélye forgott kockán. 
Amennyiben pedig praktikus ember volt és 
egy második ilyen csapást el akart kerülni, 
elhatározta az általa nem eléggé méltányolt 
Pretorius Pál közeiébe jutni és vele eset­
leg társulni.

A California szállodába hajtatva, beje­
lentető magát Pretorus Pálnál.

Alapjában véve a német nagyon sze­
rény ember volt. Bárkinek is fejébe szállt 
volna az eredmény. Pál pedig legalább a 
látszat szerint, jogosan önmagának tulajdo­
níthatta volna a tett, dicsőségét, mert Red- 
derson Tóm előre kikötötte, hogy nevét ez 
ügyben sohasem szabad említeni, sőt Pál­
nak, ez ügytől távolállóknak a létezését is 
el kellett tagadni..

Dacára ennek, a német egy percig sem 
gondolt arra, hogy a detektívet talán valami 
nagyképűsködéssel fogadja.

Barátja Tóm, éppen nála volt és arra 
kérte Pál öt, hogy maradjon ott a beszél­
getésnél, mert különben attól fél, hogy ki­
esik szerepéből és elárulja körzemükö- 
dését.

Néhány pillanatnyi megfontolás után 
elhatározta a fiatal new-yorki, hogy tanúja 

lesz a beszélgetésnek. Kikötötte azonban, 
hogy csak mint hallgató, ki ez ügygyei 
semminemű vonatkozásban sincsen.

Midőn Mr. Morris belépett, a német 
eléje ment, mig Reddersen Tóm háttal for- 
dutra egy, az asztalon levő hírlapban 
lapozgatott.

Tóm harangszabásu látogató-kabátban 
volt, mi a metropol aranyifjusága megkü­
lönböztető jele, természetesen fekete, nagyon 
elegáns sötétcsikos nadrág, fényes, kissá 
merész hajlású cilinderrel a fején, mint egy 
valódi Yankee, ki ritkán vesz fáradságot 
magának fejének szellőztetésére.

(Folyt, köv.)

Felelői szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptutajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R.
ROMS! mulató! BIAZÍM1 szálloda!

figyelem!! figyelem!!
W" JVíegérkeztek az"®m
Eredeti Japánok!
Ttye Ja ma mottos
BOT Japán tüzbüvészek ! !

Továbbá a világhírű

THE FREYER’s-ek
Váráéi Mariska

első fellépte.
Sensatiós Variété műsor.

Kezdete g órakor. 
Gerő József, 

művezető.

Fentartott helyek. 
Rónai János, 

szálloda-bérlő igazgató.

----- helyiségében -----  
a 62-ik gyalogezred zenekara

holnap csütörtökön, julius 14-én.

zene-estélyt
■ tart. ===.

Kezdete este fél 8 órakor.
Kitűnő erdélyi borokról, jó házi kony­
háról gondoskodik és a nagyérdemű 
közönséget ezúttal is szívesen látja

Sípos József
vendéglős.

Veres Sándor
m. kir. opera volt tagja, 
— mint művezető —

Gárdonyi Imre 
igazgatása alatt ma és a 
következő napokon — 

előadási tart a sétatéri kioszkban 
a következő tagokkal :

?lben-Ibed? 
Hoss Terka

Magyarország legjobb 
népdalénekesnője.

Veres Sándor
opera és népdalénekes

Réthey Vilmos
humorista.

Ulanoff 
orosz ének és tánc­

duett.

Durban Lola 
pbűnomenális nemzet­

közi énekesnő.
Naponta 2 
Szigorú est

V. Molnár Erzsi 
opera és operett 

énekesnő.
Veres Ernő 

komikus.
Nádassy Ilonka 

excentrique.
Várady Mariska 

sansonette,
Veres S. és neje 

opera és népdal 
párdalosok.

Ernő és Vily 
jux duettisták.

Komáromy Ákos 
karmester.

uj bohózat.
Jádi műsor.

Kezdete 7 órakor. Belépti dij nincs

Számos látogatásért esedez:

Veres Sándor
művezető,

Gárdonyi Imre
Sétatéri kioszk-bérlő, igazgató.

---------- -------—------------------------------
pts^QKmánnyal kitüntetve! 

gcrnÍM-Sánöorgg 
«agy raktára és hangszer-üzlete ) FnlnTG vó 
a m., kir. posta- és táv. szállítója ) Ú.UIUÓ ù ïu 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Níkkelezéseket, ' 
külimféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzó osztályt T lefon 412. 

tartok fenn !
SSHMEi|™^pés^pegYzéke^^dok^árkinek! | SBiBH
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Har.uk


„ÚJSÁG" 1904. Jolins 13.

Ping-Pong (asztali tennis) és Or oquet-játékok
Legjobb üdítő ital! TENNIMdsrftt
„BILZ“-féle

alkoholmentes, a Jelenkor legjobb üdítő 
Italt, mely felülmúl minden egyéb hasonlót.

BILZ-SZÖBP
szlkvizzel, vagy Ásvány­
vízzel nyáron kitűnő üdítő 
ital, télen, mint a legkelle

fawZennis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb-
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion*, „The Surpise" darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorla vászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

állványos, kt. i is zseb Nagyító készülékek 
Lencsék (objective!) 
és pillanat-zárak !

j linden méretű :
Fényérzékeny 
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

üt « ;lemezak:
M sál
Rí igler 
Scileisner 
E. S chat erra.

Kapható minden kávéházban, ezukrázdá- 
ban és vendéglőben, úgyszintén minden 
fűszer- és csemege kereskedésekben.
Kizárólagos képviselet és bizományi raktár Kolozsvár 

és Erdély részére:

SZEGŐ EDE 
ügynökségi és bizományi 

- üzlet ------ -----

Kolozsvárt, Malom-utcza 5. sz. I
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a legolcsóbb napi árban, utánvét 
mellett, 5 klgtól kezdve kapható :
Ifj. Galvács Lászlónál 

KECSKEMÉTEN.
coo CZX>

Gummihüvely és sza- 
„iag.rákét nyélre.
Tennis-hálók kender­

zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Kodak és Agfa «lörfilnaeJc

„AGFA* 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol- 

[ datok.

Schuster Emil 
Rorinbergi, öiszmü, játékáru, sport, vaOi- 
szati- és fényképészeti kellékek áruházi 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon* 

•The. Standard (| Wellfried Terrakotta 
.. Star U Wellfried Regulation bevont

labdaszedü hálók, Labdagyüjtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybőr talppal,

Tennis kák és kalapok

Utazási czikkek; 2613 336/360
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

FényéEf. másoló-papírok :

Dr. Kure matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle «■fes- 
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezust levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

fényképészeti Lmpák, másoló keretek, 
üveg és porczeiiín fürösztő tálak, Car- 
tonok, fassepar ouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus văl isztékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

jíllanBó nagy raktár 
grammophonokban 

èsnmsplion-leœôita

is frf. 
» rt- 
I» 
g)

P 
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A 
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£

Ö

II Vesszőből fonott kézi- bs ati-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagy a nélkül. j|

fi híres és közkedveltségnek örvendő

Répáti savanyúvá
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^ 

kereskedésben és vendéglőben. g
Kizárólagos főraktár Kolozsvárt:

Veress Károly Dézma-uka 1. (Telefon 466 ) i

Macula túr
egész ivb-A, csomagolásra igen alkalmas

Hirdetéseik Egye;em-utcza 7-ik szám 
alatt levő kiadóhivatalunk­
ban olcsó áron fölvétetnek.

kilónként 2? fillér, métermázsa vételnél
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Nyomatott: Gombos Feroncz Lyeeum-könyvnyomdájábaa, Kolozsvárt.

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék —4°/0

, kor. járadék 3’/, „
„ kor. járadék —4 „

All. köl. vaskapucélj. kr. — 3 »
1870. nyeremény köles. 100 frt 
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4 „ 
M. földtehermnnt. kötv. 4 „
Horv.-Szlav. » » 4— n
Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ 
Convenait adóm, koronaj. 4 „ 
Egyes osztr. jár. papír. 4— , 

» » » ezüst. 4— „
Osztr. aranyjáradék 4 „

» koronajáradék 4 „
» áll. sorsj. 1854. 3— „
. , 1860-ból 500 frt 4 „
» » 1860-ból 100 frt 4 ,
» . 1864-ből 100 frt —
» » 1864-ből 150 frt —

Bos.-hercz. orsz. k. 1895. 4 „
„ vasúti 1898. 41/» „
. „ „ 1902. 4’/. „

Budapest főv. köles. 4’/,%  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0
Temes-Béga v. szab. köl. 4 „
Záloglevelek, elsőbbségek. 
Belv. tkp. r. t. kor. ért 4'/,% 
Egyesült főv. tkptár 41/, „

» korona ért. —4 ,
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 

» 50*/, évre kor. ért. 5 „ 
» 50'/, évre----------47s ,

M. agr. és jb. szölőkötv. 4 „ 
» ♦ járadékjegy 4’/s „

* » záloglev. k. 41/, ,
M. földhitel oszt ért. 4'/« „

» . • > 41 é. 4 ,
* * kor. é. 50 évre 4 „
» » kor. é. 63 évre 4*/a ,
» » szab, és talajjav. 4 „

Magy. jelzálog-hitelbank 4'/, „
, ugyanaz 50 évre 41/, ,
• . — — 4 ,
„ 50 évre kor. é. 4 „

M. orsz. közp. t.-p. 4'/, „
M. t.-p k. jelz. bankja 4'/! „

» < közs. kötv. 4 » „
• • » ’ 4 ,

Pesti ház. tp. közs. k. 4'/, ,
» » » » kor. é. 4 „

Pesti m. keresk. bank 4'/, „
» » » » kor. é. 4 „
» közs. k. viszf 110 frt 4 ,
» » > » 105 k. 4 „

Adria tengerh. r. t. 41/,
Bpest-közuti v. t. 4 ”
Bpest villamos v. vasút 4 ”
Bpest-pécsi vasút 4 ’
Kassa-oderb. 1889. ez. 4 ",

1 » » 1889. ar. 4 „

Mai záró
Pénz 1

árfolyam 
Áru

J

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 5°/o
Budapesti bankegyesület 5 „
Első magyar iparbank 5 „
Fiumei hitelbank 5 „
Hazai bank részv.-társ. 5 „
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 4 „
Horvát orsz. jelzálogbank 5 »
Magy. agrár- és jár.-b. rt. —
Magy. általános hitelban . 5 ,
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 5 „
Magyar kereskedelmi r.-t. 5 „
Magy. kir. sz. Osztálysorsj.
Magyar leszámitolóbank. 5 ,
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 „
Osztrák hitelintézet 5 „
Osztrák-magyar bank 5 „
Pesti m. keresk. bank 5 „

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 5%
Budapest III. kerületi 
Budapest-Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt.
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társulat 5»/o
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 5 „ 
Első m. ált. bizt.-társ —
Foncière pesti bizt. int. 5%
Magy. jég- és viszontb. rt 5 „ 
• Nemzeti» baleset bizt. rt. 5 „ 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5o/o 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 > 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 » 
Kőbányai gőztéglagy. rt.
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t, 5%
Magy. ált. kőszénb. rt.
Mrgy. keramiai-gyár rt. 5 »
Salgó-tarjáni kőszénb. 5 »
Újlaki tégla- ás mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 5 »
• Danubius» m. hajógy. rt. ő »
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

Mai záró 
Pénz

árfolyam 
Áru

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 5°/0 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum
Franklin-tarsulat
•Pallas» írod, ős ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t.
Alt. vagg n-kölcsönző r.-t. 5% 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t.
Brassói cellulo te gyár 
Budapesti ált. vik r.-t. 
Első magyar t etüöntő r.-t. 
Első magy. gyapjúm, gy. 
Első magy. ré ;; .-serfőző 
Első magy. sert Ishiz. r.-t. 
Első magy. sz; 1 ida r.-t. 
Fiumei rizshán c és kém gyár 
Gschwind féle,; r.eszgyár 
• Hungária» mű; .igya-gyár 
Kőbányai polg. rertőző r.-t. 
M. cukoripar rés '.v.-társaság 
Magy. vasúti for ;almi rt. 5°/0 
Magyar villámossági r.-t. 5 •
Nemzetközi villamos társ. 5 >
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 »
Adriai tenger haj. rt. 5 •
Budapesti közúti vaspálya

» » nov. közép.
• » és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5%
Kassa-oderbergi vasút 4%
Magyar gácsországi vasút 5 »
Osztr. magy. allamv. 5 »

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

• osztr, felülbély.
»Jó sziv« egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt

• » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt

» » o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj 
Páiffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st. 

» német bankp. 100. m.

Mai záró 
Pénz

árfolyam 
Áru

118 
89
97
82 

207 
101
98 
98

162 
101
98 
99
99

118
99 

185 
152 
182 
258 
258

95 
100 
100
90 
96
97

100 
100
98 

102 
102
101
96 

101 
100

98
98 
83
98 

100 
100

98 
98

100 
101 
101
98 

100
98 

100
98 

107
99 

100 
100
96 
98

111 
118

50

15

50

50

75
75
75
50

70
50
50

50
25

25
25

75
25
75

50
50
10
20

25

50
50
25
25

50

25
50

119
89
97
83 

210
102
99
99 

165 
102
99 

100 
100 
119
99 

195 
154 
185 
262 
262

96 
101 
101
96
96 
98

101 
101
99 

103 
103 
102
97 

102 
101

99
99 
89
99

101 
101
99
99 

101 
102 
102

99 
101
99 

101
99 

108 
100 
101 
101
97
99 

113 
119

50
55

50

50

25
25
25

50

70
50
50 
75
75

50
25

25
25

75
25
75

50
50
10
20

25

50
50
25
25

50

25
50

279 
104
335 
136 
210 
240 
230
450 
749 
502 
565

1800 
4-4<;4

1050 
643

1615 
2770

223

419 
2325
560 

1587
21400

430 
645

8250 
242 
316 
240

2200

180 
1060
510 
220 
800 
375 
470

300
90 

226 
492 
940 
458

137 
280 
140 
545 
317
150 
172
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281
105 
336
138 
212
260 
235
460 
750
502 
570

1850 
500

1070
643 

1626 
2780

224

425 
2325

570 
1607 

21500

440
655 

8350
244 
319
250 

2300

190 
1080
520 
230
820 
385
480

315
95 

229 
500 
980 
460 
150
138 
282
144 
546
322 
166
174 

3175
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 1 205 
492 
350
195 
503

270C 
600 
30) 
36 > 
310 
205 
600

2350 
475 
500

2600 
975 
215
275 

1540
345 
289
565 
518 
474

570 
350
331
175
82 

850 
378
404
637

19
21

510 
155 
160
r
10
27
29 
42
45
54 

465 
160

11
117 

95 
95

2 
239
117

50

50

50

50

35
30

10
53
50
32

215 
493 
360
200 
508

2800 
620 
310 
375 
315
215

2400 
495
510 

2700 
1000
22e 
285

1560 
348
292 
570
538 
476

571 
360
331
185

83 
860 
383 
406 
638

21
23 

525 
165
170 

11
11 
29
31 
44
47
56 

475 
170

11 
117

95
95

2 
239 
117
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Kajszin^ baradd
Szállítunk 5 kilós kosarakban 
bérmentve ear bárhová!

Kajszin baraczk (5 kiló) 2 kor. 20 fillér. 
®5zi „ 5 „ 5 „ — „

Nagyobb megrendelésnél árelőny!

3 ISO 8 — 12 Megrendelhető:

>utsch ^ága és Jársai
Szabadka, kelebiai és szabadkai csemege­
szőlő és gyümölcs — nagytermelőknél.

Újság f GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

ELSŐRANGÚ

„£yceumM

Gyorsan, ízlésesen és leg- 
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

Megjelenik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

6.—
12.—
24.—

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre ................
Fél évre ........................
Egész évre ....................

Mutatványszámokat 8 napig ingyen külíünk.
■^-ySÁG-

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7.
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